

# 给患者输液，三针扎不上？



## 渴望 患者的理解

“我刚毕业从医时，给一个40多岁的男性患者输水。止血带扎上后，患者血管绷得老高了，但是消完毒开始扎针时，血管好像躲着我似的，滚来滚去的。我急了一身汗，就是没有把针扎进去，当时那个尴尬可想而知。”这是乡医分享群网友洛阳猎手的一次经历。

其实，输液扎针，技术再好也有扎不上的情况发生。这个时候，面对患者痛苦的表情、患者家属不信任的目光，还有自己无法控制的慌乱……你会怎么办？

本期汇聚了部分乡医分享群网友的经历及应对办法，大家一致认为：良好的心态、患者的理解和精益求精的技术，是应对这种情况的三个法宝。有过类似经历的朋友，不妨参考一下。

叶县 郭义平：

几天前，邻村一位脚部骨折的中年男性患者，让我去他家给他输液。由于他比较胖，只有一条血管稍微露出，而且时隐时现。第一针没成功，第二针又扎穿了……我看他的脸色都变了，就说了一句：“你的血管不好扎呀！”没想到这句话激怒了他，他冲我嚷嚷道：“我的血管最好扎了，以前在医院里，护士一连给我输几天水，都是一针扎上！”

我只好带着委屈，好言安慰他。片刻后，他极不情愿地伸出另一只手。我认真拍打他的手背，终于发现了一条隐藏较深的血管，我小心翼翼地进针，当看到有回血时，心里的一块石头总算落了地。

回到家中，我又气又恼——自己跑那么远去给他输液，却落了这么多埋怨，于是，我打定主意，明天他再打电话我也不去了。

“做什么事情都没有十全十美

第二天，我刚吃过饭，电话就响了。“兄弟，昨天是我不对，我说话太粗鲁了，你别介意！今天你还来吧，大胆在我手上扎……”这一席话让我很感动。同时，我也懊恼自己言辞不当，更后悔因操作失误让他遭受痛苦却没有向他表示歉意。

新密 刘青朝：

记得我参加工作之初，有一个老人胃溃疡患者，拿着医院开的药让我为她输液。当我为她配好药给她输液时，才发现任凭止血带怎样紧勒，她那“可爱”的血管就是不露面。我仔细寻找，才勉强找到微微露出的血管，但连续扎了3针，都没有成功。我尴尬地说：“你……你血管真不好扎，要不你到别的地方换个人给你扎吧。”患者看到这种情况，和蔼地说：“不要紧，这几天天气冷，血管收缩，不好扎。你不要紧张，歇一会儿再扎吧。”有了患者的理解和鼓励，我稳定情绪，调整心态，终于穿刺成功了。



我的工作环境焕然一新，工作也即将发生质的转变。我已经做好了所有准备，相信党和政府会给我们提供良好的发展空间，我们也会在新的起点更好地为人民服务！

### 医路漫漫系列之三

## 与时俱进

汝州市 杨文杰

俗话说：同行是冤家。我开诊所之初，心高气傲，很不把同行们放在眼里。在和患者交流的时候，言语间我总是会藐视别的医生，医务人员行为规范里所提到的“团结同事，正确处理同行、同事间的关系”等准则好像统统与我无关。

随着时间的推移，我感觉做乡村医生其实不容易，要付出太多的辛苦和努力。我也逐渐感受到了这句俗语的真正内涵——把同行们当成工作中的一种动力，在工作中汲取他们的优点，弥补自己的不足。渐渐地，我把同行当成了生活和工作中密不可分的朋友，随着乡村卫生一体化管理进程的推进，我们会一起携手并进，为创造和谐、友爱、奋进的乡村医生大家庭而努力。

在多年的行医生涯中，我发现有很多疾病单靠使用药物是无法完全治愈的，有一些疾病的形成与患者不良的生活习惯密切相关。诸如长期吸烟会导致慢性支气管炎、肿瘤、胃病；

长期酗酒会导致胃病、肝硬化；长期超量食用食盐会导致高血压；长期摄入大量高脂、高热量食物而又缺乏有效的体能锻炼会导致心脑血管病的发生……这需要让患者充分认识到疾病发生的根源并积极进行自我干预。假如能够从年轻时就树立良好的健康意识，及时戒除不良生活习惯，就可以很好地改善身体的健康状况。

当时，我对这种药物以外治疗的概念很模糊，直到我学习中医时才理解这就是“治未病”。于是，对村民进行健康知识宣教就成了我诊疗活动中必不可少的一项工作，诸如劝患者戒烟、戒酒、加强体育锻炼等。当然，并不是所有的付出都会收到预期的效果，很多时候，患者对这些善意的劝告会“这个耳朵进，那个耳朵出”，更有甚者厌烦得不得了。但是，还是有少数患者能听得进劝告，让我觉得很是欣慰。

在2010年，由政府主导的十大公共卫生服务正式、全面开展了，我们为

村民建立了健康档案，每一户多少人、哪一个人患有什么病、谁对哪一种药物过敏、哪一个儿童该进行计划免疫、哪一个糖尿病病人需要测血糖……这些信息都历历在目，为我们的诊疗活动提供了很多可靠的数据，让我们的健康教育工作有了政策导向，让乡亲们充分了解到了开展公共卫生服务和健康干预的重要性，也让政府和乡村医生们的关爱走进了千家万户。

随着医改的深入开展，县、乡、村三级医疗卫生机构的改革正如火如荼地进行着。我和同事们一起集资建造了新的集体卫生室。新卫生室窗明几净、宽敞明亮，并配备了电脑、打印机、办公桌、档案柜等设备，我们的工作环境焕然一新。虽然药品零差率实行之初，个人收入可能会有所下降，但我已经做好了所有准备，相信党和政府会给我们提供良好的发展空间，我们也会在新的起点更好地为人民服务！



支持

河南省国资委 河南省卫生厅 郑州市人民政府  
河北省医疗器械行业协会 山东省医疗器械公司  
天津市医疗器械商会 湖北省医疗器械行业协会  
陕西省医疗器械公司 山西省医疗器械行业协会  
武汉市医疗器械行业协会 江苏省医疗器械行业协会

参会厂商:1300家  
展示产品:16000件  
展出面积:20000平方米

欢迎登陆  
WWW.ZYYLZCN 注册登记，  
我们将会及时与您取得联系！  
参观请联系:(0371)66619403

公交路线：

26、206路 火车站—郑州国际会展中心  
7路 柳林镇—郑州国际会展中心  
916快线 西环路—郑州国际会展中心  
B16 京广路南环路—郑州国际会展中心  
B19 中州大道农业路—郑州国际会展中心



流感迁延不愈  
邓州市 耿林

最近天气干燥，气温变化比较大，流感患者也越来越多。

作为医生，看到很多患者长时间不能痊愈，我也非常揪心。然而，在听说一些患者无端抱怨医生治疗水平低、连一个小小的感冒都不能很快治愈时，我顿时生心无限感慨。

患了流感长时间不愈，固然与体质、环境、病毒变异、医生的诊疗水平有关，但也不能忽略患者的自身因素。

人常说：三分病七分调养。难怪人们还说：吃药不忌嘴，枉搭大夫腿。

现在，人们的生活富裕了，生怕自己的嘴吃半点亏。一些患流感长时间不愈的患者，他们在怨天尤人的同时，就是管不住自己的嘴，在治疗期间仍酗酒、吃辛辣、油腻的食物，殊不知，这对病体的康复非常不利。

对此，我希望大家明白这个道理：春来流感肆意侵，人人恐惧畏三分；药物固然很重要，清淡饮食也是真；爱食膏脂造温床，闭门留寇埋祸根；劝君莫贪一时快，才能早康保精神。

菩萨蛮  
赞医改  
杞县 安西民

风雨迎来医改天，  
乡村一体万民欢。  
看病有何难？  
医患亲无间。  
药品零利率，  
举世例无先。  
谁不拍手赞？  
杏林花更鲜。



## 再次来到空山洞村

郏县 李海涛

八年前，我在郏县县直单位工作时，曾去过空山洞村，不过时光流失，记忆渐淡。我到茨芭镇卫生院任职的第九天，作为主管一体化村卫生室建设的副院长，再次来到空山洞村。这次，我感慨万千。

空山洞村，位于郏县西北部，距离县城40多千米，有7个自然村，230户810余口人，村民大多散居在山谷中或山坡上。这里群山连绵，沟壑纵横、水源缺乏、十年九旱，抬头就是一座座秃山，仅能看到一片天，村南面有唯一一条通往外面的盘山路。

当天上午9时，茨芭镇卫生院防疫科科长开着车，车上载着我和医院另外一名职工，我们一起前往空山洞村。车在半山腰的路上行驶，

我们的心也在半空中悬着。路况还好，但是路边无遮无拦，两旁是白花花的山谷，无树无草一眼便可看到谷底。

在近两个小时的路程中，我曾多次叮嘱司机：慢点、慢点！要说感受，那叫一个揪心。车到了山下，进了村庄，除了3间新平房——国家卫生专项款建的卫生室外，余下的和记忆中的空山洞村没有什么不同。8年了，外面发生了那么大变化，可是这里依然满眼都是石头老屋。

乡村医生是一位50多岁的老人，个子矮矮的，人很消瘦，腿有些残疾，走路很慢，上门口的台阶时显得极其困难。诊断室内有一张桌子、一把椅子、一条板凳，显得空荡荡的。老人吃力地从里屋端出核桃

让我们吃，我心里有些酸酸的。

我们和老人谈了两个多小时，谈到了村上的老老小小、谈到了暴雨之后的泥石流、谈到了半夜冒雨翻山过沟去出诊、谈到了1998年村里发生的麻疹疫情、谈到了新型农村合作医疗制度、谈到了接班人的培养……临别时，我和老人的双手紧紧握在一起，喉咙好像被什么东西噎着了。我怕哽咽的声音被同行的同志听见，只能默默地和他挥手告别。

回医院的路上，我再也没有感觉到路途艰险，只有一路沉思。老人的坚守令我感动，刚才的场景在我脑海中不停显现。猛然间，我好像有一种愧疚感——我欠他什么，我不知道；我能为他做些什么，我自问……

鄢陵 李安生：

我印象最深的是十多年前我刚毕业接触临床的时候。那天，诊所来了一个60多岁的晚期食道癌患者。一切准备就绪，我准备给患者扎针输液，奇怪的是，任凭患者血管鼓得老高，我却连续3次都没有穿刺成功！我的脸又

胀又热，额头上急出了汗珠。这时候父亲过来了，轻轻地把我推到一边，换

了一个针头，只一下就扎好了！

事后，父亲告诉我说患者的血管硬化了，再遇到这样的患者一定要沉着，瞅准再扎。

商丘 闫凌云：

我从医第三年，有一个2岁多的小孩来输液，扎针时，他又哭又踢又叫的。我被闹得心神不定，结果越慌越扎不上。患儿家属心痛地说：“小乖乖，不哭，不哭，我们不打了！”我的脸瞬间红到了脖子根儿，说：“等一会儿我再扎一针，若扎不上，我不要你们的医药费。”我平息了一下情绪，再扎，一针见血。

商丘 王道永：

十几年前，当时我们村里有一个患者因急腹症，由我护送她去县

人民医院治疗。医生诊断后，要她在急诊科输液。一切准备就绪，护士开始给患者输液。一针、二针、三针，那位护士长一针也没有扎上，患者脸上显出痛苦的表情。面对这种情况，护士长很镇定，倒了一杯白开水，轻声细语地安慰患者，继续给患者扎针。这一次，她很轻松地扎上了。患者表情也由阴转晴，医患之间也避免了一场不愉快的纠纷。

商丘 绿樱桃：

扎针成功率和熟练程度、心理应变能力息息相关。记得有一次我给三叔扎针，因为是亲人，我有点儿紧张。针扎上后却不见回血，我急忙捏滴管，提高输液瓶、反复看针尾的方向……仍无济于事。最后，还是面部痛苦的三叔告诉我——止血带还没有解开呢！我这才恍然大悟。

新乡 九兄弟：

心不慌来手要稳，身平气和用真神；内力十足针空感，旁若无人功力深。

## 苦练 技术是关键

南阳 李时运：

6年前，我刚出校园。有一天，门诊里来了位老太太。她体弱多病，加上多日不思饮食，静脉质量不是很好。第一次为她静脉穿刺没有成功，我的心里稍稍有点儿紧张。可是第二次依然没有成功，当时我的脸一下子红到了耳根。怎么办呢？当时门诊人员编制不齐，没有人可以救场，我只好硬着头皮接着上。三次、四次……直到第七次失败时，我红着脸对她说：“真不好意思呀，要不然歇歇再扎。”

当第八次为患者扎上止血带的时候，我的手明显发抖，老太太害怕地说：“要不然你喊个人来扎吧？”无奈之下，我只好打电话给我姐夫。我姐夫从15千米以外的地方赶回来，他一次成功。第二天老太太来输液时，进门就说：“打电话，还让你那姐夫给我扎吧？”我当时

恨不得找个地缝钻进去。

从那以后，我苦练静脉穿刺技术。经过多年的努力，现在的我不敢说百发百中，但静脉穿刺一针见血的成功率也在98%以上。

临颍 贾超峰：

这是常有的事，让患者休息一会儿，给他们解释一下，用温水让他们泡泡手，保持镇定，用力按压血管，冬天最好用5.5号针头。

杞县 冰洁：

我现在依然记得实习时给一位老先生扎针时的情景——老先生的血管清楚地显露出来，但针头在血管上左右滑动，进针后穿刺失败。回到家，我把这件事告诉了同为医生的父亲，父亲告诉我，老年人因为皮肤松弛，血管没有了丰富的肌肉支撑，所以才会滑动。遇到这样的情况，要扎紧止血带，用左手拇指按住要穿刺的血管，这样血管就不容易滑动了。第二天，我照着父亲说的去做，果然血管不在针下动了。

事后，我把练习扎针作为必修课，每天回到家里，我用最小号的针头反复在自己的手上练习。有付出就会有收获，现在，我基本不会再遇到“连扎3针扎不上”的问题。

